

EL ECO DE LA PROVINCIA

DE GERONA.

DIARIO POLÍTICO, DE AVISOS Y NOTICIAS.

REDACCION Y ADMINISTRACION.—Calle de la Zapatería Vieja, núm. 4, bajos.

PRECIOS DE SUSCRICION.—En esta Ciudad 12 reales trimestre.—Fuera 15 idem.—Números sueltos 4 cuartos.

La Sociedad anunciadora universal de los señores J. B. Agramunt y Compañía, es la única autorizada y encargada según contrato, para la insercion de anuncios en este diario, escepto los de la provincia de Gerona y extranjero.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.—Los innumerables mártires de Zaragoza y S. Armengol.

CUARENTA HORAS.—Están en la Iglesia del Seminario Tridentino.

ELÍXIR DEPURATIVO VEGETAL de Ferrán; Anti-herpético-depurativo y Anti-apoplético sin rival.—Véase el prospecto.

APRENDIZ.

Se necesita uno para un comercio de ropas, que ganará enseguida.

Informará D. Salvador Xifra, Gerona.

PIANO. Hay para vender un piano cuadrado aleman en buen estado y á un precio muy ventajoso. Informará D. Francisco Salas, Plaza de la Constitucion, n.º 13, p. 2.º

 CRÓNICA.

No podemos menos de encomiar la preferente atención que presta nuestro Ayuntamiento, y Comisión de su seno en el arreglo del material de Bomberos-Pontoneros; además de la restauración de las bombas, se han arreglado completamente los puentes de salvación para las inundaciones, se han adquirido nuevos cubos, recompuesto los cascos, y por fin se ha dotado á los individuos de aquel benemérito cuerpo de un buen número de capotes impermeables, cuya falta se hacía tanto sentir en los días de grandes aguaceros. No concluiremos sin enviar nuestros plácemes á aquella corporación, así como al celoso Jefe de la Compañía, Sr. Almeda, y al inteligente guarda-parque Sr. Piferrer, por el esmerado cuidado con que atiende á la conservación de todo el material.

—El día 4.º del actual celebróse en el Teatro Principal, el anunciado Certámen de la Asociación literaria, con asistencia de las autoridades, corporaciones y particulares invitados, que llenaban el espacioso salón.

El Sr. Presidente, D. Narciso Pagés, leyó un extenso discurso sobre los *remencas* en Cataluña; y el Secretario D. Joaquin Grau y Carreras, dió lectura de la memoria reglamentaria, en la que reseñó las composiciones escogidas por el jurado y el concepto que les habían merecido; abriéndose acto seguido los pliegos que contenían los nombres de los autores premiados, á quienes el Sr. Presidente fué llamando para que se presentaran á recoger su premio, y procediendo á la lectura de las composiciones poéticas.

El premio de *una corona de laurel de plata*, oferta del Sr. Gobernador Civil, D. Ricardo Ayuso, fué adjudicado á D. Arturo Masriera y Colomer por su poesía «El Siglo de Pericles», que leyó por encargo del autor D. Arturo Vinar-dell y Roig.

El accésit á este premio, lo obtuvo D. José Conde y Sonloret, que resultó ser el autor de la poesía «¡Gloria á Atenas!» que por encargo del jurado leyó D. Narciso Viñas.

El premio de *una pasionaria de oro y plata*, ofrecida por el Sr. D. Miguel Torroella y Plaja, quedó á favor de D. José Antonio Trias por la poesía que lleva por título, «Goigs en llahor de Sant Sebastiá,» que leyó él mismo.

El accésit al premio de *un objeto de arte*, oferta de la Excm. Diputacion de la Provincia, lo obtuvo D. Francisco Ubach y Vinyeta por el romance-histórico «Margarit l' Indomable,» que leyó D. Pedro de Palol.

Resultaron ser los autores del Nomenclátor geográfico-histórico de la Provincia de Gerona, distinguido con el premio de *una copa cincelada*, ofrecida por el Excmo. Sr. Conde de Perelada, los Sres. D. Pedro Alsius y Torrent y Don Celestino Pujol y Camps.

El premio de *un brote de mirto*, regalo de la junta y jurado de la Asociacion literaria, se adjudicó al Sr. D. Fernando Agulló y Vidal, por la poesía «L' ombra de César,» que leyó el propio autor.

El primer accésit lo obtuvo D. Juan Manuel Casademunt, por su sentida poesía «Plany,» que por encargo leyó D. Miguel Torroella y Plaja.

El segundo accésit concedida á la «Primera paraula,» resultó obtenerlo don Pedro de Palol, que la leyó.

El tercer accésit, lo obtuvo D. Manuel Ribot y Serra, por su poesía «La Guitarra,» que leyó D. Arturo Masriera y Colomer.

Quemados los pliegos que contenían los nombres de los autores no premiados, el Sr. Vice-Presidente D. Jaime Brunet, leyó su discurso de Gracias, declarando luego despues el Sr. Presidente terminado el acto.

A escepcion de los Sres. Alsius y Pujol y Camps, Ubach, y Ribot, se presentaron á recoger los premios de todos los poetas laureados, que fueron saludados con repetidos aplausos, no menos los Señores que leyeron sus composiciones.

La banda del Regimiento de Vad-Rás, cedida galantemente al efecto, amenizó el acto tocando escogidas piezas.

Enviamos nuestra cordial felicitacion á todos los Señores que han merecido la distincion de ser premiados en el presente Certámen.

—Con motivo de la aglomeracion de gente en algunos puntos de fèria se cuenta algun escamoteo en los bolsillos de los distraidos: anteayer durante la misa de 12 en la iglesia del Càrmen alijeraron á un pobre artesano el pañuelo y ocho duros que llevándolos envueltos y bien atados en el mismo los creia seguros. Apesar de sus lamentos é investigaciones no fué posible dar con el *caco*. Alerta pues con esos *caballeros* que se han dignado visitarnos en estos dias.

INSTRUCCION PÚBLICA:—En virtud de las oposiciones celebradas en esta ciudad, han sido nombradas por el Rectorado, D.^a Luisa Torroella, para Navata; D.^a Joaquina Serra, para Ger; D.^a Manuela Balot, para la ayudantía de Figueras; D.^a Concepcion Dagas, para la de San Feliu de Guixol; D.^a Dominga Mayola, para la de Palafrugell, y D.^a María del Cármen Gratacós, para la de Figueras.

—La *Gaceta* publicó anteayer una real orden disponiendo que se considere ampliado el plazo para el reparto de las cédulas personales en las provincias donde no haya empezado la distribucion y recaudacion de las mismas; entendiéndose que están sujetos al procedimiento de apremio todos los individuos que despues de haber sido invitados al pago por los respectivos recaudadores, no hagan efectivo el importe respectivo en el término que señala la Instruccion vigente del ramo.

—Se anuncia la publicacion de cuatro disposiciones del mayor interés para el Magisterio.

Una de ellas se refiere á que los Maestros, en dias de vacaciones ó en el caso de estar suspensos, puedan sin prévia licencia ausentarse del pueblo de su residencia; otra declarando innecesario el certificado de conducta en los concursos y traslados para los maestros que se hallen en ejercicio; la otra declarando en su fuerza y vigor el art. 177 de la ley de Instruccion, modificado hoy por la orden de 1.^o de Abril de 1870; y por último, denegando á los Rectores la facultad de poder trasladar forzosamente á las Maestros, segun previene la Real orden de 21 de Julio de 1864.

CÓMO CAERÁ EL GOBIERNO.

En nuestra *Última hora* del domingo último dimos cuenta á nuestros lectores del Consejo de ministros celebrado en la noche anterior, y del acuerdo adoptado respecto á la reapertura de Córtes.

La Iberia, primero, y los demás periódicos ministeriales despues, han dicho que esta resolucion ha sido muy bien recibida y es una prueba de que el Go-

bierno tiene gran confianza en la mayoría parlamentaria y no teme una votación secreta.

El argumento es el siguiente: Si el Sr. Sagasta sospechara que no podía contar con el apoyo de la mayoría parlamentaria, se limitaría á abrir de nuevo las Cortes, y continuar la primera legislatura para que ni hubiera discurso de la Corona, ni fuera necesario votar nuevas mesas, y por consiguiente evitaria el peligro de que en la votación de Presidente resultara en el fondo de la urna la vergonzosa derrota del Ministerio; mas como nada de esto tiene que temer, el Gabinete ha arrojado el guante, atreviéndose á arrostrar la prueba de esta votación, luego que suceda el nacimiento del régio vástago.

Eso pueden contárselo los diarios ministeriales á aquellos diputados noveles á quienes el Sr. Posada Herrera daba consejos y lecciones de ministerialismo la noche en que se celebró en la Presidencia la primera reunión de la mayoría; pero no á los que somos ya viejos y prácticos en achaques parlamentarios, porque fácilmente descubrimos el secreto.

El Ministerio ha echado bien sus cuentas, y á fuerza de discurrir y de dar vueltas al conflicto que le rodea, ha visto claramente que despues de tan largo interregno parlamentario, y que está ya tan próximo el fin del año, no tenia mas remedio que abrir inmediatamente las Cortes ó dar por terminada la presente legislatura, encontrando, como es lógico, mas cómodo y conveniente optar por lo último.

Si el Gobierno hubiera reunido las Cortes á su debido tiempo, es seguro que no habria llegado la fecha de hoy sin que hubiera sido derrotado por una mayoría que jamás le fué adicta sino por ocasion y por causas accidentales.

Por eso ha ido pasando sin Cortes todo el tiempo que ha podido y mas del que ha debido, hasta el punto de que, acercándonos á fin de año y no teniendo mas remedio que convocar el Parlamento, se encontraba con la dificultad de que, habiendo de continuar la actual legislatura, no podía evitar un debate político, al fin del cual seria segura la derrota, y no quedaba tiempo material para despues de este debate, que no sabemos lo que duraria, dar por terminada la legislatura y comenzar la siguiente.

Porque hay que advertir, y en esto consiste la pueril habilidad de los fusionistas, que, con arreglo á la Constitución y á las teorías sostenidas acaloradamente en la oposición por centralistas y constitucionales, la legislatura ha de

abrirse imprescindiblemente antes del 31 de Diciembre, puesto que ha de ser «legislatura de 1882 á 1883,» y claro está que para que así sea ha de empezar dentro del año corriente.

De suerte que con la resolución adoptada, consigue el señor Sagasta dos cosas: primera, no abrir inmediatamente las Cortes, como reclama la opinion pública y como estaba moralmente obligado el Gobierno á hacerlo, y segunda impedir que comiencen las sesiones con un debate político y terminen con una votacion que, despues del ardor de la batalla y de aclararse las situaciones respectivas, habia de ser decididamente funesta para el Gobierno, mientras que, empezando por la votacion de la mesa, há lugar á cabildeos y arreglos, y se para los piés á los tercios navarros, bien elevando desde luego á su jefe al sillón presidencial, que este es, segun unos, el pensamiento del Sr. Sagasta; bien dejando que por hoy continúe el Sr. Posada Herrera hasta que en Febrero pase al Senado, dando nuevas garantías y seguridades al Sr. Navarro y Rodrigo de que mas adelante sustituirá en el Congreso al diputado por Llanes.

De todos modos tiene el Gobierno en su resolución adoptada la gran ventaja de que no ha de abrirse la legislatura con un debate político, sino con una votacion prévia, que es la del Presidente, que impide toda discusion política, y que servirá para medir las fuerzas con que cuenta el Gobierno en ambas Cámaras.

Si no obtiene mayoría y cae, caerá sin pasar por el tormento de oír los discursos que las oposiciones preparan, y si la obtiene, vendrá luego el debate político con ménos ardor y ménos entusiasmo.

No obstante, este Ministerio está amenazado de muerte tan pronto como las Cortes se abran, y sino con la votacion del Mensaje, si lo hubiere, que tambien parece que el Gobierno tiene miedo de que lo haya, ó la votacion de una proposicion cualquiera.

El Sr. Ruiz Zorrilla se estará bañando en agua de rosas, porque estará previendo fundadamente que al Sr. Sagasta le espera una caida igual ó semejante á la que el actual presidente del Consejo preparó y consiguió en 1871 para el Gabinete radical que presidió aquel repúblico.

Siempre se ha dicho que «Dios castiga sin palo ni piedra.»

(De *El Conservador*).

 CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL ECO DE LA PROVINCIA.

Madrid 31 de Octubre de 1882.

Sr. Director de EL ECO DE LA PROVINCIA DE GERONA.

Hoy no se oye sino comentarios á la reunion politica ayer verificada en casa del Sr. Martos, y que terminó á las ocho de la noche. Concurrieron en ella todos los senadores y diputados demócrata-progresistas y el director de *El Progreso*: el Sr. Martos pronunció largo y elocuente discurso dando cuenta de la formacion de la izquierda y de la fórmula entre él, Montero Rios y Echegaray redactada, acabando por aconsejar la refundicion con el general Serrano. Ni uno solo de los asistentes dejó de expresar su parecer, favorable al nuevo partido, pero salvando su situacion personal, lo cual es gran tropiezo para el adelanto izquierdista.

Para remediar este obstáculo es que efectuó anoche la reunion, que no dió otro resultado práctico que el acordar la convocacion del comité central del periodo, á fin de que por él se adopte una resolucion de carácter colectivo, favorable al ingreso en la izquierda; en cuyo caso se dice que firmaria la fórmula el mismo Martos. Otro acuerdo tomado por unanimidad fué que la formacion de la izquierda se considera beneficiosa á los intereses del pais y de la democracia. En suma que ahora este hecho mantendrá la duda y con ella la animacion á este respecto en tanto no se reuna y decida el comité central, que segun he oido á un bien enterado será antes de lo que se cree.

Como el interés político está ahora fijo en estas cuestiones, alrededor de este eje gira cuanto se dice: los ministeriales combaten con ardor la izquierda y sus partidarios la defienden, con lo cual ya V. puede comprender que no se apagará el fuego sagrado ántes crecerá á medida que se acerque el dia de apertura de Cortes, hecho que depende de la Reina, á quien se presentaron anoche las siete nodrizas llegadas en el mismo dia del Norte y entre las cuales se han escogido dos que se quedan en Madrid.

Anúnciase á boquita chiquita una gran combinacion de altos puestos, con mas la provision de una docena de senadurias vitalicias, que desde ahora se está elaborando y que tendrá su término luego de la batalla parlamentaria, que nadie pone en duda que gana el gabinete, aun cuando no tuviera como parece que tiene al señor Navarro Rodrigo. Como todo asunto en que entran las ambiciones personales, desde ahora se mueven algunos aspirantes que es una maravilla, hasta los que quieren carteras que se dice que tambien repartirá el señor Sagasta despues del triunfo. Hace un momento me decia un ex-ministro estas palabras: «el poder de

La Gaceta es omnímodo y no se sabe lo que vale sino, cuando se dispone de él. Los mas independientes y mas fieros se vuelven mas mansos que ovejas.»

Anoche se dieron cita los húsares en la Academia de Jurisprudencia. Desde las nueve ocuparon sus puestos los individuos de Junta y despues de leida la memoria de Secretaria, el Sr. Romero Robledo lo hizo de su discurso sobre la *influencia del derecho político en el derecho civil*, que causó hasta extrañeza porque todos consideraban al ex-ministro con menos ciencia que la que demuestra su obra.

Además de esta reunion merecen tenerse en cuentan las siguientes. En el Fomento de las Artes, despues de levantada discusion se acordó, promover una exposicion nacional de tegidos, de que los lectores tienen ya conocimiento. En este centro se inauguran el sábado las conferencias con una del Dr. Letamendi.—Con numerosísima concurrencia quedó anoche constituido el comité provincial de los demócratas-progresistas con Chao de presidente, acordándose en el acto enviar expresivo telégrama al Sr. Ruiz Zorrilla, como así se hizo. Se habló mucho del regreso de París de otro ilustre republicano, del Sr. Salmeron, de quien se dice está ya en camino de España.

Dos reuniones además: la Junta de reforma de las tarifas de ferro-carriles que se ocupó de asuntos referentes á la division de los trabajos que se le han encomendado, y el banquete de los periodistas á Comenges, que presidió éste y la señorita Ruiz que sube el jueves en el globo de Mr. Mayet. Como reunion de gente de *sprit*, se oyeron buenas ocurrencias de todo género, que abundan allí donde hay escritores.

La entrega que de Maceo y Rodriguez hicieron en Gibraltar las autoridades inglesas, mas bien, la policia inglesa á la española, ha dado motivo á sério altercado en la Cámara londonense, por suponerse infringidas las leyes de asilo y extradicion. Es asunto que va á dar qué hablar.

Los periódicos del Norte traen detalles de los estragos hechos por el huracan en diversas poblaciones. Tambien de Cuba se recibió ayer un parte ampliando las noticias del ciclón. En San Cristóbal (Vuelta-abajo) se recogieron 36 cadáveres victimas del desbordamiento de los rios. No se tienen detalles de Filipinas, ni se tendrán hasta la llegada del correo, que aun tardará.

Los partes de esta tarde relativos al extranjero solo contienen la noticia de que lord Dufferin irá á Egipto por ser á propósito para el arreglo de los asuntos pendientes.—Se han verificado las elecciones en Italia; en los grandes poblaciones, cuyo resultado se conoce, han triunfado los ministeriales, y han sido elegidos todos los ministros,—Continúa la agitacion socialista en Francia; anteanoche siguieron las prisiones de sospechosos: es grande la espectacion.

Mohamed, hermano político del Sultan de Turquía, que está en Madrid ha resuelto visitar las mejores poblaciones de la Peninsula.

Su atento afectísimo compañero.—F.

ANUNCIOS GENERALES.



TODOS LOS MODELOS
A
PTAS. 2'50 SEMANALES
sin mas anticipo.

10 POR CIENTO DE DESCUENTO
al contado.

HILOS DE ALGODON, TORZALES DE SE-
DA, AGUJAS, ACEITE, PIEZAS SUEL-
TAS Y ACCESORIOS PARA TODA CLASE
DE COSTURA.

CASAS PARA LA VENTA.

GERONA.—Abeuradors, 8.

FIGUERAS.—Horno, 8.

Viajantes en todas las poblaciones.

Para evitar falsificaciones, exijanse en
las facturas las palabras:

MAQUINA LEGITIMA
de LA COMPAÑIA FABRIL SINGER.

Pidanse Catálogos ilustrados con listas de
precios.

En Gerona, Abeuradors, 8.

Se atienden todas las reclamaciones

PELO BLANCO. AGUA SILVIANA (vege-
tal) POMADA Y ACEITE.—Usando cualquiera de estos tres
productos vuelve el cabello á su color primitivo, no ensucia, qui-
ta la caspa y hace crecer el cabello.—6 pesetas frasco.

TINTURA AMERICANA instantánea para el pelo y barba
desde el color castaño al negro azabache.—6 pesetas caja.

Único propietario peluquero, D. Silvio Pagés, Gerona.—De-
pósito general, Botica de la Corona, Gignás, n.º 5, Barcelona.

(BRIANS) **HERPES** (BRIANS)

Cúranse radicalmente por crónicos que sean, evitándose la reproducción del mal.

CONSULTA ESPECIAL, CALLE DEL PINO, N.º 14, PISO 3.º, PUERTA 2.ª DE 12 A 2.

SECCION DE VARIEDADES.

EL PRIMER GLOBO AEROSTÁTICO.

La primera ascension aerostática que hubo en el mundo se verificó en París en el año de gracia de 1783, pronto hará un siglo.

Los dos aeronautas, que eran á la vez atrevidos inventores del aparato y del sistema, se llaman Charles y Robert, y habian construido, merced á una suscripcion, un globo bastante grande para que pudieran ascender en él dos personas.

La operacion de llenarlo de gas se verificó en las Tullerías, y fué presenciada por una muchedumbre inmensa de curiosos.

Al lado del globo se hallaba expuesto todo el material que habia servido para construirlo y llenarlo de *aire inflamable*, que era como entonces se llama el gas hidrógeno.

Aquel globo tenia la apariencia y la forma que despues han conservado todos los aparatos de ese género, y solamente la barquilla se diferenciaban de las que usan en nuestros dias.

Hé aquí cómo la describe un escritor de aquel tiempo.

El carro ó especie de góndola, que tiene dos asientos en forma de vis á vis, es muy elegante y graciosa.

Su parte exterior está forrada de una tela color de oro, adornado con tafetan y festones de colores distintos y con cordones y borlas de oro.

Por lo que se ve en el siglo pasado no se prescindia del gusto artístico de la elegancia, ni aun para los experimentos científicos.

Charles y Robert, al ver la afluencia de espectadores que rodeaban el apa-

rato, tuvieron una idea feliz; pidieron al Rey, y éste le concedió, que las ascensiones se verificaran á puerta cerrada.

De modo que nadie podia entrar en los célebres jardines de las Tullerías, sino provisto de un billetito que costaba tres libras.

Se construyó una tribuna para los espectadores de distincion y un piquete de suizos y de individuos del cuartel de Inválidos tenia á raya á los indiscretos. La novedad y su certeza de que la Reina asistiría á la ascension, interesaron tanto la curiosidad pública, que en pocas horas desaparecieron todos los billetes; mucha gente que lo deseaba se quedó sin poder entrar en el jardin.

En la parte de afuera reina grande agitacion. Los partidarios de Montgolfier pretendían que era imposible que el globo se elevara; luego, que el Rey prohibiria en el último momento que el loco de Robert se subiese en la barquilla, y todos estos rumores, hábilmente esparcidos por los enemigos del nuevo invento, habian causado cierta exasperacion entre los que se habian gastado el dinero en comprar billete de entrada.

Y, en efecto, en la misma mañana del dia en que la ascension se verificaba (1.º de Diciembre de 1783), M. de Breteuil prohibió á Charles subir en la barquilla en nombre del Rey. Pero el atrevido inventor no era hombre que se dejara intimidar fácilmente, y corriendo á casa de M. Breteuil, le habló en estos ó parecidos términos:

—S. M. es dueño de mi vida, pero no de mi honra; he adquirido con el público compromisos harto solemnes para que falte á ellos. Si lo hiciese, me vería deshonrado; por lo cual si insistís en vuestra prohibicion, al salir de aquí me levanto la tapa de los sesos.

Y sacando del bolsillo una pistola, la amartilló. El baron de Breteuil, conmovido con tanta resolucion, cargó con la responsabilidad de aquella falta á los mandatos del Rey, y dijo al inventor que lo dejaba en libertad para hacer lo que quisiese.

Cuando Charles volvió á las Tullerías, se afirmaba cada vez con mas certeza, que la ascension no se verificaría, y los enemigos de aquel adelanto trataban de sublevar á los espectadores contra los atrevidos areonautas, diciendo que el mismo Charles habia gestionado su prohibicion para no tener que devolver el dinero de las entradas.

Pero la presencia de los dos héroes de aquella fiesta calmó un poco los áni-

mos, hizo desaparecer los temores, y muy pronto una especie de religiosa atención sustituyó al clamoreo de amenaza y á los dicharachos epigramáticos que reinaban por doquier un momento antes.

A la una y cuarenta minutos, Charles y Robert se elevaron en su carro triunfal, y el mundo de espectadores que contemplaba aquella inaudita escena de osadía sin igual, se sintió poseído de admiración y asombro.

Añadamos que un momento antes de la partida, Charles se había reconciliado con Montgolfier.

Un pequeño globo de prueba debía preceder en los aires al que llevaba á los primeros aeronautas.

M. de Montgolfier fué invitado á cortar con unas tijeras la cuerda que lo sujetaba, y el público vió en aquel hecho una verdadera alegoría de que M. de Montgolfier era el precursor y habia abierto el camino de los aires.

Esta primera ascension se verificó sin contratiempo de ningun género. Los viajeros aéreos cayeron á las cuatro ménos cuarto en la pradera de Nesle, á nueve leguas de Paris; á las cuatro y cuarto Charles volvió á subir solo y fué á caer media legua mas lejos.

Entre los grandes señores que protegieron á los aeronautas Charles y Robert para que pusieran en práctica su atrevido proyecto, figuró en primera línea el duque de Charles, de que mas tarde habia de pasar á la historia con el nombre de Felipe-Igualdad.

No contento con haber hecho todo lo posible para tomar parte en los preparativos de la ascension, montó á caballo en el instante que el globo comenzaba á subir, y se lanzó en su persecucion.

Llegó á Nesle cuando Charles se ocupaba en hacer que el cura del pueblo levantase acta de la feliz llegada. El duque de Charles se apoderó de aquel precioso pedazo de papel, se lo llevó á Paris y lo comunicó á los noticieros.

«Es imposible describir, dice un periódico de aquella época, la sensacion que ese acontecimiento ha producido en Paris. Desde hace tres dias no se habla de otra cosa en ninguna parte.»

Cuando Charles regresó á la ciudad, fué objeto de una ovacion inmensa. Las señoras quisieron llevarlo en triunfo, y fué presentado á la Academia de Ciencias, que por cierto no le prodigó grandes elogios; pero el público en cambio lo resarcíó con creces.

Se habló de levantar un monumento en honor suyo en las Tullerías, en el mismo sitio de donde salió el globo; se pidieron dibujos y prospectos á varios artistas, pero la Academia de Bellas Artes quiso estudiar por sí misma los proyectos, y los enterró para siempre.

Algunos periódicos de Paris dicen, quizá con razon, que puesto que ahora ha entrado en Francia la manía de las estatuas á todos los grandes hombres, seria oportuno el desenterrar aquellos proyectos, ó por lo ménos de remediar de algun modo el injusto olvido en que han quedado aquellos aeronautas primitivos.

El procedimiento de M. Charles para subir y bajar á voluntad con su máquina aerostática es muy sencillo, dice un escritor de su época. Lastra la góndola de modo que se halle en equilibrio con el globo. Cuando quiere subir arroja lastre y la máquina se eleva.

Al llegar á la altura deseada, tiene en el globo una llave que abre, y deja escapar aire inflamable, hasta que vuelve á hallarse en equilibrio. Cuando quiere bajar, vuelve á abrir la antedicha llave, y como la barquilla pesa mas que el globo, lo arrastra al suelo.

Ya ven nuestros lectores que el descubrimiento fué completo, y que es preciso confesar que desde entonces no se ha adelantado gran cosa en la cuestion de los globos.

(De *El Conservador*).

CORREO NACIONAL.

MADRID 30 DE OCTUBRE.—(De la *Correspondencia de España*)

Ayer naufragó en la playa de Baya (Oviedo) el bergantin genovés *Guiano*, habiéndose salvado los 12 tripulantes de dotacion y los equipajes, perdiéndose completamente el buque y el cargamento de carbon.

—El ceremonial de la presentacion del futuro régio vástago será el mismo que el que se empleó con igual motivo al nacer la princesa de Astúrias.

—El rey de Servia ha contestado en un espresivo telégrama al que S. M. el rey D. Alfonso XII le dirigió felicitándole por haber salido ileso del criminal atentado de que fué víctima en Belgrado.

—Esta mañana ha llegado á Madrid el vencedor de Bargossi Mariano Bielsa. Parece que muy en breve lo conocerá el público madrileño.

Segun tenemos entendido, se ha teleografiado al Sr. Bargossi desafiándole para correr de nuevo con el simpático aragonés y ofreciéndole una fuerte suma si logra vencerle.

—En París los ánimos están sobrecidos con motivo de ciertos pasquines revolucionarios que los demagogos hacen llegar hasta las particulares. Se habla de una de estas hojas en la que se avisa que muy en breve saltarán á impulsos de la dinamita el palacio del Eliseo, que habita Mr. Grevy, el teatro de la Opera y el Gran Hotel, pero la alarma no ha prosperado por decirse que dichos pasquines y dichas hojas revolucionarias, segun opinion de los poco asustadizos, los fijan y distribuyen gente guasona y que desea divertirse con la credulidad inocente de muchos.

Pero lo que si es cierto es que el gobierno, deseando á toda costa impedir la venta de la dinamita, se ha ocupado el Consejo del asunto y en breve se publicará una orden severisima que haga punto menos que imposible el procurarse un solo grano de dicha materia destructora que el hombre sabio ha descubierto para que el ignorante le asesine y destruya.

Encontramos muy cuerda y muy digna de ser imitada la conducta del gobierno francés.

—Por la via de Nueva-York se han recibido hoy en Madrid las siguientes noticias de la isla de Cuba:

«Habana; 14 de Octubre.—Segun noticias de San Cristóbal, Vuelta Abajo, han sido recogidos ya los cadáveres de treinta y seis personas ahogadas á consecuencia del desbordamiento de los rios durante el último ciclon. El gobernador general Sr. Prendergast ha pedido permiso al gobierno de Madrid para destinar parte de los fondos públicos al socorro de las victimas del huracan, y muchos particulares han contribuido con crecidas sumas para este objeto.»

MADRID 31 DE OCTUBRE.—(De *La Correspondencia de España*).

Por resolucion de hoy del señor ministro de la Guerra, se dispone, que á los jefes y oficiales que ingresen en invalidos se les cuente la antigüedad que tengan en la efectividad de los empleos de ejército, para optar á la recompensa del primer plazo reglamentario.

—El Sr. D. Victor Balaguer ha recibido autorizacion telegrafica del senador Sr. Polo de Bernabé y de los diputados Sres. Romero, Marin Elias y Moradillo para firmar la fórmula de la izquierda,

—Escepto Snecia y Noruega que han ofrecido hacer concesiones en los nuevos tratados de comercio, á los demás paises se aplica la columna primera del arancel.

—La comision del ayuntamiento de Murcia ha estado á visitar al Sr. Cánovas del Castillo, á fin de manifestarle que como quiera que el ministro de la Gobernacion deja en libertad á la junta de socorros para distribuir los 80000 duros que estaban destinados al Banco, se los entregue á los diputados de Murcia para que éstos los repartan.

—Ayer estuvo en Palacio á presentar sus respetos á los reyes, Mohamet-Bajá, hermano politico del sultan de Turquía, acompañado del ministro de aquel pais en esta córte y del primer introductor de embajadores, Sr. Zarcó del Valle.

Mohamet-Bajá se propone visitar las poblaciones más importantes de Europa.

—Los amigos politicos del Sr. Nocedal no aceptan en materias politicas más autoridad ni más consejo que el de D. Cárlos.

—El *Cronista* publica hoy un articulo contra el Sr. Sagasta, que los amigos de este califican de verdadero conjunto de inexactitudes. El Sr. Sagasta no ha sido nunca progresista democrático, punto de donde parte el *Cronista* para sus ataques. Los radicales que se separaron del Sr. Sagasta tomaron el nombre de progresista democráticos y bien sabe todo el mundo que durante el periodo revolucionario el señor Sagasta y sus amigos no hicieron más que lucha con la democracia, que queria la menor cantidad de rey posible, segun la frase del Sr. Martos, en defensa de los principios monárquicos que siempre habian sido dogma del partido progresista puro.

—Que la actitud del Sr. Navarro y Rodrigo es poco favorable á la izquierda dinástica puede deducirse de las siguientes lineas que la *Propaganda Liberal*, órgano de la izquierda dirige á dicho hombre público.

Refiriéndose al caso de que los constitucionales votaran al Sr. Navarro y Rodrigo para la presidencia de las Córtes, dice:

«Mañana votarán al Sr. Navarro y Rodrigo, el que llamaba al periódico de la revolucion de setiembre *triste y lamenable*, y por ende aspirante—aunque sin talla para conseguirlo—á suceder á D. Agustin Ulloa que significaba la tendencia más templada dentro del partido constitucional. Esto dá la norma de los propósitos liberales del Sr. Sagasta.»

—Hemos visto un telégrama de Bargossi dirigido al andarin aragonés Bielsa, en que se dice lo siguiente:

«Acepto carrera tres horas sin descausar; 1,000 pesetas de apuesta y beneficio entradas al vencedor; mándame condiciones.»

Bielsa ha contestado hoy mismo aceptando, fijándose previamente la distancia, depositándose la cantidad y dejando á un jurado arreglar las condiciones de la carrera.

—Esta mañana han sido puestos en capilla, en Cañete, los reos Gabino Barca y Cristino Herreros.

—Segun telégramas de Orense, se sospecha que hayan podido pasar la frontera portuguesa, Antonio Basalo y Josefa Garcia, autores de un parricidio.

—Dice *El Porvenir* que el ayuntamiento se propone gastar en festejos, con ocasion del próximo nacimiento del régio vástago, un millon de pesetas si es varon, y 500,000 pesetas si es hembra.

Nuestro colega está mal informado, pues hasta ahora no hay mas que con festejos se relacione, que la autorizarion á la comision para proponerlos; de modo que tan inexacto es aquello como que se proyecten dar corridas reales con caballos en plaza.

—Dice hoy *La Correspondencia* de Valencia que se han declarado en huelga los trabajadores en la carga y descarga de los buques.

Al efecto han pasado aquellos una circular á todos los consignatarios, exigiendo desde mañana 30 reales de jornal en vez de los 25 que hasta ahora tenían 6 reales por hora en las extrasrdinarias. Además, los dias festivos se les han de pagar á razon de 60 reales, cobrando el diario por entero aunque principien á trabajar despues de comer.

CORREO EXTRANJERO.

Lóndres, 30.—En el ferro-carril de Lóndres á Edimburgo ha ocurrido una horrorosa catástrofe á consecuencia de haberse incendiado un vagon, hallándose el tren en marcha.

Un viajero que iba en él ha perecido abrasado y otros han sufrido quemaduras mas ó ménos graves.

El Cairo, 31.—Se han recibido noticias del Sudan mas tranquilizadoras.

Los insurrectos capitaneados por el falso profeta, se han alejado de Kartkum, cuyo gobernador dice que responde de la conservacion de la plaza.

Esto no obstante, dentro de tres semanas saldrá con direccion al Sur una expedicion egipcia compuesta de 10000 hombres.

El consejo de ministros ha aprobado con ligeras modificaciones el proyecto de Baker Bajá sobre la reorganizacion del ejército egipcio.

Nueva-York, 31.—Se ha incendiado el teatro del Parque (Park Theatre).

El edificio ha quedado completamente destruido.

No se tienen noticias de desgracias personales.